# 聚焦核心素养,打造"思考力课堂"

用心用情培养勤学善思、笃行创新的"民主学子"

记者 张超 通讯员 刀红艳

### 定位"七大思考力" "十大学习力"培养目标

民主小学把"思考力课堂"的培养目标定位在"七大思考力"及"十大学习力"。其中"七大思考力"指塞翁失马,焉知祸福的辩证思考;以我为你,推己达人的换位思考;观瓶水之冰而知天下寒的逻辑思考;穷则变,变则通的变通思考;借东风之力,助我上青天的借力思考;避其锋芒,顺势而异的转移思考,还有由点到面,多多益善的发散思考。

"十大学习力"即1号文提出 的"会倾听、会表达、会自控、会质 疑、会求助、会反思、会欣赏、会合 作、会创新、会实践"这十大学习。同时,围绕目标,学校提炼出"思考力课堂"六大核心教学要素即"明、问、思、辩、悟、用",为了将六大核心要素更好的贯穿于教学过程中,又创新归纳出了"课前预学、依单自学、分享合学、反思悟学、检测固学及课后延学"六步教学流程,成果显著。

### 打造"思考力课堂" 九大教学策略

为给老师打造"思考力课堂" 一个研究的支撑,学校提炼出"思 考力课堂"的九大基本教学策略, 即:问题驱动式教学策略一在质 疑激趣中提升思考力:探究式教 学策略—在探究解疑中提升思考 力;情境式教学策略一在情感渲染 中提升思考力;合作式教学策略一 在思维碰撞中提升思考力;项目式 教学策略一在探究展示中提升思考 力;审辩式教学策略一在探索论证 中提升思考力;多元评价教学策 略一在"教一学一评"一体化中提升 思考力;思维导图教学策略一在可 视化思维中提升思考力; 跨学科综 合性学习策略一在广阔的学习领域 中提升思考力。

同时,为了有效推进"思考力课堂"项目的实施,围绕"研磨有思考力的备课、设计有思考力的作业、打造有思考力的课堂、开展有思考力的教研"四大主题教学

活动全方位展开,让学生核心素养落地开花。

### "一课四备五磨" 校本教研打出组合拳

为了研磨有思考力的备课, 民主小学创新探究出"一课四备:即 五磨"的研磨方式。一课四备:即 主备人备课一个性化备课一集体 备课一课后重建。"五磨"即教研 组围绕某一教研主题,确定磨课 课题,组织全体组员,历经学课、 说课、研课、讲课、议课五个打磨 环节,打造成精品课,实现"打造 一节课,成长一个团队的愿景。

同时,学校把落实"双减"政策,让作业走"新"更走"心"作为设计思考力作业的宗旨;把健全作业管理机制,分类控制作业总量、提高作业分层次设计质量、强化教师作业指导作为落实"双减"的助推剂。把"课堂十个着力点"的落实和"一课八问",作为引领老师打造思考力课堂的两个大步。让老师们用思考的眼光去反思自己的课堂。

在校本教研上打出大小教研组合拳,打造团队教研、专题教研、特色教研和合作教研为主的四种教研方式,构建同课异构新模式,大处示范、小处着手,找准教学重点,突破教学难点,从而提升课堂教学实效。

朵朵花开,见证了民主小学





探索前行的每一个难忘瞬间;树树芳华,记录全体民主教职员工 努力的扎实足迹。在项目探索研

究之路上,东昌府区民主小学且 学且思且前行,为全区教育高质 量发展,贡献"民主"力量。

## 赓续红色血脉,培育时代新人

中国少年先锋队东昌府区沙镇镇六联小学第三次代表大会召开



### 记者 张超 通讯员 王东升 田雯

为进一步加强学校少先队的组织建设和阵地建设,11月23日,东昌府区沙镇镇六联小学第三次少代会顺利召开。六联小学43名少先队员代表和8名成人代表齐聚会堂,在雄壮有力的《少先队出旗曲》中拉开少代会序墓。

学校少工委主任、校长张长 路为少代会致开幕辞。他指出, 少代会是少先队员民主参与学 校管理的载体,少先队员作为学校的小主人参加学校少代会,是他们的光荣,更是他们的一份责任。希望他们在学校刻苦学习,成为学习上的佼佼者,在公共场所做言行文明的小公民,星星火炬,代代相传。

大会选举产生新一届少工委和大队委,举行了"红领巾小提案"发布会。少代会筹备期间,校大队部向全校各中队征集提案,共收到52份优秀提案。

在大队辅导员段老师的带领下,全体队员共同呼号——

"准备着,为共产主义事业而奋斗!""时刻准备着!"在全体少先队员的呼号声中,伴随着退旗的鼓号声,沙镇镇六联小学第三次少代会落下帷幕。

此次少代会的胜利召开, 极大地增强了少先队员的组织 意识,激发了队员们的光荣 感、使命感和责任感,这将成 为学校少先队工作的新起点。 为学校少先队工作的新起点。 下一步,沙镇镇六联小学将砺 前行,与祖国共奋进,与时代 共成长。

#### 教案检查促规范 沙镇镇民心小学开展教师教案检查活动

记者 张超通讯员 王传飞 王雪云

为促进教师积极主动地学育业务,落实学校教学常规是明,全面了解教师常规,客观公理,提高教师工作实效,客,2023年12月,根据学校教学工作领整下12月,根据学校教学工作镇民体计划安排,东昌府区沙铁民企小学开展了教案作业大检查活动。

本次活动由学校教研组牵 头组织进行检查。教研组长认真 细致地翻阅教师们的教案,从教 学目标、教学过程、板书设计、作 业的布置、二次备课、教学反思 此次教案作业检查活动大 大地鼓励并激发了教师们的教 学热情,进一步推动了学校课堂 教学质量的提高。

### 书韵传承 翰墨飘香 沙镇镇五联小学举行硬笔书法和速算比赛

记者 张超 通讯员 王传飞 陈锐锐

为了丰富校园文化生活,提高学生书写水平及计算能力,激发学生对汉字文化和数学学科的热爱之情,东昌府区沙镇镇五联小学于12月25日举行了硬笔书法比赛和速算比赛活动。

比赛过程中,孩子们屏息凝神,一丝不苟。笔画分明、笔力刚 劲、字形秀丽。在无声处浸润经典雅文,充分显示了学校书法教

学百花齐放的成果。 速算比赛既要看孩子们计 算的正确率,也要看计算的速 度,是一项综合性数学练习。也 是反映学生灵敏、机智、快速、不 怯场的能力。本次速算大赛试题 设置上,一、二年级侧重于口算, 三至六年级则是口算、简算与估 算相结合的综合性练习。赛后, 每班都评选出了"小小书法家" 和"速算小能手"。

通过这次硬笔书法、速算比赛活动,既丰富了学生的文化生赛活动,既丰富了学生的女化生习,只锻炼了学生的计算能力,提升了学生的数学素养。在以后的教学中,学校将继续深耕、扎的实推进教育教学工作。一笔一划写好字,一言一行做真人。